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ΣΧΕΔΙΟ

5 Εθνικές
Προτεραιότητες
Προοπτική για το ΠΑΣΟΚ σημαίνει προοπτική για την Ελλάδα. 
Η Ελλάδα έχει αποδείξει στο πρόσφατο παρελθόν ότι μπορεί πολύ 
καλύτερα. Το ΠΑΣΟΚ στα 50 χρόνια της ιστορίας του έχει αποδείξει 
ότι είναι η κινητήρια δύναμη της προόδου. 

Χρειάζεται ένα ξεκάθαρο στίγμα, ένα σχέδιο για το μέλλον. 
Ένα σχέδιο στο οποίο να υπηρετεί όλες τις γενιές και όλες τις 
κοινωνικές ομάδες. Να ανταποκρίνεται στις σημερινές ανάγκες 
και να απαντά στα σύγχρονα διλήμματα για οικονομική πρόοδο 
με κοινωνική συνοχή, για διακριτή παρουσία σε μια αναβαπτισμένη 
Ευρώπη, για ανάπτυξη με σεβασμό στην κοινωνία και το περιβάλλον. 

Ένα σχέδιο που να αθροίζει κοινωνικές δυνάμεις γύρω από ένα 
ρεαλιστικό όραμα, συστρατεύοντας όλους όσοι έχουν διάθεση 
δημιουργίας και θετικής συμβολής. Αυτό το σχέδιο για το πώς θέλουμε 
την Ελλάδα, για το πώς βλέπουμε τη θέση της στην Ευρώπη και τον 
κόσμο και τις συγκεκριμένες πολιτικές με τις οποίες θα γίνει πράξη 
παρουσιάζουμε και θέτουμε στην κρίση του κόσμου του ΠΑΣΟΚ, και 
της μέγαλης προοδευτικής παράταξης που εκπροσωπεί. 

Υπάρχουν δυνάμεις για να στηρίξουν αυτή την προοπτική - και 
μέσα στη χώρα και έξω από τα σύνορα. Η δικτύωση και αξιοποίηση 
της Διασποράς αλλά και όσων έφυγαν στην κρίση μπορεί να 
αναζωογονήσει την κοινωνία και την οικονομία ταυτόχρονα. Η Ελλάδα 
έχει δυναμικό μεγαλύτερο από το πληθυσμιακό και γεωγραφικό 
της μέγεθος. Αλλά για να γίνει η δυνατότητα πραγματικότητα, 
πρέπει αυτό το δυναμικό να αποτελέσει μέρος ενός σχεδίου για την 
αναγέννηση της Ελλάδας και της ανάδειξής της σε περιφερειακή 
δύναμη στη νοτιοανατολική Ευρώπη, δύναμη όχι αναθεωρητική αλλά 
σταθεροποιητική, με πολιτική, οικονομική, διπλωματική, εμπορική και 
πολιτιστική επιρροή. 
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Το σχέδιό μας στηρίζεται σε πέντε εθνικές προτεραιότητες που 
περιλαμβάνουν μετρήσιμους εθνικούς στόχους.

1. Μια Νέα Οικονομική Πολιτική με άξονες την επαναβιομηχάνιση της 
 χώρας, μέσα από την τεχνολογική πρωτοπορία, τον επαναπατρισμό 
 των νέων που έφυγαν από την Ελλάδα και τη στροφή σε ένα μοντέλο 
 ανάπτυξης που τα οφέλη του διαχέονται σε όλη την κοινωνία, αλλά 
 και μέσα από μια εθνική αμυντική βιομηχανία. 
2. Μια Νέα Κοινωνική Πολιτική, με γενναία επένδυση στις δημόσιες 
 υπηρεσίες, στην Υγεία, με την αναβάθμιση του ΕΣΥ που είναι έργο 
 ΠΑΣΟΚ, στην Παιδεία, με άμεσα μέτρα για την ακρίβεια, με καθολική 
 πρόσβαση στα βασικά κοινωνικά αγαθά. Οι δαπάνες για την Υγεία, 
 την Παιδεία, τον Πολιτισμό είναι επένδυση και εντάσσονται στην 
 αναπτυξιακή στρατηγική.
3. Μια Πολιτική για τους Νέους, με μαζικό επαναπατρισμό εκείνων 
 που έφυγαν στο εξωτερικό, μια εθνική πολιτική στέγης, με θέση 
 για όλα τα παιδιά στους βρεφονηπιακούς σταθμούς, με δέσμευση 
 για την εξάλειψη της παιδικής φτώχιας.
4. Μια Πολιτική για την Κλιματική Αλλαγή και την Ενέργεια, με όχημα 
 μαζικές στοχευμένες επενδύσεις,  αποκατάσταση των 
 καταστροφών και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό για την προστασία 
 των περιοχών και των κοινοτήτων που απειλούνται πρώτες.
5. Μια μακροπρόθεσμη στρατηγική για τις κρίσεις και προκλήσεις 
 -γεωπολιτικές, τεχνολογικές, περιβαλλοντικές- που επιφυλάσσει 
 το μέλλον, ο ρευστός κόσμος που έχουμε μπροστά μας. Για να 
 μπει τέλος στη δημογραφική συρρίκνωση της Ελλάδας, και την 
 αντιμετώπιση των συνεχώς αυξανόμενων μεταναστευτικών ροών. 

Για να έχει φωνή στην Ευρώπη, την περιοχή μας και τον κόσμο, η 
Ελλάδα πρέπει να είναι ισχυρή και επιτυχημένη. Προϋπόθεση όμως 
γι’αυτό είναι όλοι οι Έλληνες να μοιράζονται μια κοινή προοπτική. 
Να βλέπουν τον εαυτό τους στην Ελλάδα του αύριο. Το ΠΑΣΟΚ, σήμερα 
όπως από την ίδρυσή του, είναι ο φορέας που μπορεί να ενώσει την 
ελληνική κοινωνία. Οι Έλληνες έχουν δικαίωμα στην ελπίδα και η 
ελπίδα χρειάζεται πρόγραμμα, ρεαλισμό, στόχους και αρχές. 
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ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Σε ένα κόσμο που αλλάζει συνεχώς και κινείται 
όλο και ταχύτερα προς το μέλλον, η Ελλάδα έχει 
πέσει σε τέλμα. Η διαχείριση της καθημερινότητας 
την ώρα που οι άλλοι τρέχουν μπροστά αποτελεί 
δείγμα και προμήνυμα παρακμής. Οι Έλληνες 
πολίτες δεν αποδέχονται την υστέρηση ως 
κανονικότητα. Δεν θέλουν να είμαστε μια χώρα 
χαμηλών προσδοκιών, το προβληματικό παιδί της 
Ευρώπης, που διαρκώς περιμένει την επόμενη 
κρίση. Λένε όχι σε μια μίζερη Ελλάδα. Αξίζουν, 
απαιτούν αλλά και μπορούν να δώσουν στη χώρα 
την προωθητική δύναμη που χρειάζεται.

Το πρώτο βήμα είναι να βγούμε από το σημερινό αδιέξοδο, που είναι 
κατεξοχήν πολιτικό. Η κυβέρνηση έχει ορίζοντα της πολιτικής της 
την επόμενη μέρα. Ασχολείται κυρίως με την επικοινωνία και έχει 
εγκαταλείψει κάθε ιδέα σχεδιασμού για το μέλλον, φοβισμένη από 
το πολιτικό κόστος και βυθισμένη σε κομματικές αντεγκλήσεις και 
προσωπικές έριδες. Η συνθηκολόγηση του κ. Μητσοτάκη με τον 
ακραίο συντηρητισμό είναι η συνταγή της παράλυσης. Αλλά και 
στις πολιτικές της προτεραιότητες έχει αποτύχει. Η ανάπτυξη που 
διαφημίζει είναι προβληματική και υπονομευτική για την κοινωνική 
συνοχή. Υποσχέθηκε ευημερία και οι ανισότητες διευρύνονται. 
Υποσχέθηκε σεβασμό στο περιβάλλον και έχουμε διαδοχικές φυσικές 
καταστροφές και πρωτοφανή υποβάθμισή του. Υποσχέθηκε καλύτερες 
αμοιβές και η αύξηση των μισθών δεν καλύπτει ούτε λίγο από την 
αύξηση του κόστους ζωής. Υποσχέθηκε ευκαιρίες στους νέους και 
ζουν μια πολλαπλή κρίση μισθών, στέγης, προοπτικών στη χώρα. 
Υποσχέθηκε καλύτερες δουλειές και δίνει επιδόματα κάθε είδους, 
χωρίς ιεράρχηση και μακροπρόθεσμη λογική. Τα οφέλη της εξόδου της 
χώρας από την κρίση πηγαίνουν σε λίγους, σε όλο και λιγότερους. Όλο 
και περισσότεροι μένουν πίσω. Η απάντηση σε αυτές τις προκλήσεις 
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έχει ιδεολογικό πρόσημο. Η απάντηση είναι μια σοσιαλδημοκρατική 
πολιτική. Το ΠΑΣΟΚ είναι ο μόνος πολιτικός οργανισμός που μπορεί 
να εξελιχθεί για να γίνει ο αξιόπιστος φορέας της και να εμπνεύσει 
τους πολίτες στο όραμα μιας διαφορετικής, θετικής προοπτικής. 

Στο κέντρο του σχεδίου για την ανασυγκρότηση της χώρας βρίσκεται 
μια νέα οικονομική πολιτική. Μια πολιτική στηριγμένη στην 
κατανόηση των μεγάλων αλλαγών που συντελούνται στον κόσμο, 
ιδιαίτερα στη γεωπολιτική και την τεχνολογία. Η ανάγκη σύγκλισης 
με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο παραμένει αλλά δεν αρκεί. Η Ευρώπη 
χρειάζεται μια ισχυρή προωθητική δύναμη και η Ελλάδα πρέπει να 
έχει λόγο στη διαμόρφωσή της, για να προστατεύσει τους εθνικούς 
της στόχους μέσα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Σήμερα δεν έχει ούτε 
όραμα, ούτε στόχους πέρα από την αποσπασματική διαπραγμάτευση. 
Η ξεφτισμένη συνταγή που στηρίζεται στον τουρισμό, και μάλιστα 
χωρίς ποιοτική αναβάθμιση, και στο real estate, χωρίς σχεδιασμό και 
προστασία του περιβάλλοντος, έχει εξαντλήσει τα όριά της. 
Οι μεγάλες προκλήσεις -η αναβίωση της βιομηχανίας, η παραγωγή 
τεχνογνωσίας, η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής- έχουν και 
εθνικό όσο ευρωπαϊκό και παγκόσμιο χαρακτήρα. Απαιτούν δηλαδή 
μια εναλλακτική πρόταση, με ξεκάθαρες στρατηγικές ιεραρχήσεις για 
τους τομείς όπου η Ελλάδα μπορεί να έχει συγκριτικό πλεονέκτημα. 
Και το σχέδιο πρέπει να είναι συνολικό, συνεκτικό και ρεαλιστικό. 
Να συνθέτει τις οικονομικές και τις κοινωνικές προτεραιότητες, 
να αντιμετωπίζει τις άμεσες ανάγκες και τη μακροπρόθεσμη 
βιωσιμότητα. 

Η αδυναμία της κυβέρνησης να αδράξει την οικονομική συγκυρία 
γίνεται εξοργιστική αν συνυπολογιστεί ότι δεν αντιμετώπισε τους 
ίδιους δημοσιονομικούς περιορισμούς που είχαν οι κυβερνήσεις μετά 
το 2009. Δεν είχε δηλαδή μνημονιακούς όρους και, επιπλέον, ήρθαν 
λόγω της πανδημίας στα χέρια της 36 δις. του Ταμείου Ανάκαμψης 
(μέχρι και το 2027). Αυτή ήταν μια ευκαιρία αλλαγής του παραγωγικού 
μοντέλου της χώρας, την οποία η χώρα χάνει. Η ευθύνη γι αυτό είναι 
μεγάλη και συγκεκριμένη. Η Ελλάδα χάνει τη μεγάλη της ευκαιρία. 

Τα κεντρικά προβλήματα είναι δύο:
� στην κοινωνική διάσταση, η αναντιστοιχία των μέσω μεγεθών 
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της μακροοικονομικής πολιτικής (υψηλή ανάπτυξη, αυξανόμενη 
εξωστρέφεια της οικονομίας) με τα μέσα μεγέθη του τυπικού 
νοικοκυριού
� στην αναπτυξιακή διάσταση, η απουσία ενός σχεδίου με 
συγκεκριμένους άξονες με όραμα, κοινωνικό υπόβαθρο και βιώσιμη 
προοπτική. 

Η επαναβιομηχάνιση είναι για την Ελλάδα σήμερα απόλυτη 
προτεραιότητα. Η Ευρώπη ήδη προσαρμόζεται στα νέα παγκόσμια 
γεωπολιτικά δεδομένα. Αναθεωρεί την απόλυτη εξάρτησή της από τις 
εισαγωγές. Η Ελλάδα πρέπει να διεκδικήσει το μερίδιο που μπορεί να 
έχει σε μια νέα ευρωπαϊκή βιομηχανική πολιτική, που θα αποτελέσει 
μείζον πεδίο συζήτησης και αποφάσεων το επόμενο διάστημα. 

Σήμερα, αντί για επαναβιομηχάνιση, βλέπουμε να απειλείται και όποιο 
παραγωγικό δυναμικό έχει απομείνει στη χώρα στο δευτερογενή 
τομέα. Το κόστος της ενέργειας στην Ευρώπη κάνει τις βιομηχανίες 
της μη ανταγωνιστικές στην παγκόσμια αγορά και το συγκριτικό 
κόστος της ενέργειας στην Ελλάδα κάνει τις βιομηχανίες της μη 
ανταγωνιστικές ακόμη και στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Δεν είναι μια τυχαία 
εξέλιξη. Είναι αποτέλεσμα συγκεκριμένων στρεβλώσεων, αστοχιών και 
εσφαλμένων επιλογών - ανάμεσά τους η υπερβολική βιασύνη για την 
απολιγνιτοποίηση χωρίς πρόνοια για τις συνέπειές της στις κοινωνίες 
και τις βιομηχανίες. Οι εκ των υστέρων παρεμβάσεις, που ήρθαν 
κυρίως με ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, δεν αναιρούν την ανάγκη ενός 
νέου σχεδιασμού με γρήγορη αλλά ουσιαστική διαβούλευση με όλους 
τους φορείς, τόσο τους κοινωνικούς όσο και τους παραγωγικούς. 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει μια διαρκή απειλή. Οι αναθεωρητικές 
διαθέσεις της Τουρκίας εκδηλώνονται σε κάθε ευκαιρία. Η ενίσχυση 
της εθνικής άμυνας είναι απαραίτητη, παρά το βαρύ κόστος της. Οι 
αμυντικές δαπάνες αυξήθηκαν και ήταν αναγκαίες. Αλλά η εθνική 
άμυνα μπορεί να έχει και θετική συνεισφορά στην οικονομία κι εδώ 
η αποτυχία της κυβέρνησης είναι καθολική. Η Ευρώπη βρίσκεται στα 
πρόθυρα αποφάσεων για την κοινή αμυντική της πολιτική και την 
αμυντική της βιομηχανία. Η Ελλάδα είναι η χώρα με τις μεγαλύτερες 
αμυντικές δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ. Δεν αντικατοπτρίζονται 
όμως σε μια εθνική αμυντική βιομηχανία, που προοπτικά να ενταχτεί 
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στον αντίστοιχο ευρωπαϊκό σχεδιασμό. Η ανάπτυξη της εθνικής 
αμυντικής βιομηχανίας, αρχικά με όχημα τις τρέχουσες αμυντικές 
δαπάνες, είναι προτεραιότητα για την ανάπτυξη και εγχώριας 
αμυντικής τεχνολογίας, κρίσιμης παραμέτρου για την αυτονομία της 
αποτρεπτικής ισχύος της χώρας. Και, βέβαια, η αμυντική βιομηχανία 
στηρίζεται πια στην υψηλή τεχνολογία, που μπορεί να συμβάλει και 
στη δημιουργία ενός οικοσυστήματος με νέους εργαζόμενους και 
υψηλές αμοιβές. 

Στα χρόνια της κρίσης έφυγαν σχεδόν μισό εκατομμύριο νέοι. Υψηλών 
προσόντων, μια γενιά στην οποία η Ελλάδα είχε επενδύσει τεράστιους 
οικονομικούς πόρους, είχε επενδύσει το μέλλον της. Η επιστροφή 
τους είναι κλειδί για δύο κρίσιμα πεδία. Πρώτον, με την επάρκειά 
τους στα soft skills που απαιτούνται για την υποστήριξη μιας νέας, 
σύγχρονης οικονομίας -από το χωράφι και το εργοστάσιο και την 
περιφέρεια μέχρι τις υπηρεσίες, τα γραφεία και τις πόλεις. Και, 
δεύτερον, για να αντιμετωπίσουμε το δημογραφικό. Το δημογραφικό 
δεν είναι πρόκληση. Είναι κρίση και απειλή. Απειλή ζωτικής σημασίας 
για την Ελλάδα. Τα μέτρα για την ενίσχυση της οικογένειας είναι 
απαραίτητα, αλλά θα αργήσουν από τη φύση τους να αποδώσουν. 
Χρειάζεται μια γενιά - και χρόνος δεν υπάρχει. Το πρώτο άμεσο μέτρο 
για να πετύχουμε ταυτόχρονα την ενίσχυση του πληθυσμού και την 
αναβάθμιση της ποιότητας του εργατικού δυναμικού είναι να φέρουμε 
πίσω όσο περισσότερους μπορούμε από εκείνους που έφυγαν - και, 
το χειρότερο, συνεχίζουν να φεύγουν όχι πια γιατί δεν βρίσκουν μια 
οποιαδήποτε δουλειά όπως στην κρίση, αλλά επειδή δεν βρίσκουν μια 
δουλειά που να ανταποκρίνεται στα προσόντα και τα όνειρά τους. 

Μερικά πενιχρά φορολογικά κίνητρα δεν αρκούν. Η δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, με καλές συνθήκες και επαρκή αμοιβή, συνδέεται άμεσα 
με τις παραπάνω προτεραιότητες της οικονομικής πολιτικής. Η πολιτική 
πρώτης γραμμής για το δημογραφικό προϋποθέτει πρωτοβουλίες 
σε δύο ακόμη πεδία: την αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στο 
εργατικό δυναμικό και μια σχεδιασμένη, επιλεκτική και χωρίς αγκυλώσεις 
μεταναστευτική πολιτική. Η Ελλάδα χρειάζεται ξένους εργαζόμενους 
(για παράδειγμα στον αγροτικό τομέα και τις κατασκευές), αλλά αυτό δεν 
σημαίνει ελεύθερες ροές, χωρίς έλεγχο. Η συνεργασία σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο είναι κρίσιμη για την επιτυχή επιτήρηση των συνόρων. 
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Ο οικονομικός σχεδιασμός πάσχει από χρόνιο αθηνοκεντρισμό και 
συγκεντρωτισμό. Για άλλη μια φορά, οι επενδύσεις -για παράδειγμα οι 
πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης- πηγαίνουν σε λίγους ή σπαταλιούνται 
σε ένα πλήθος από μικρά έργα, με μηδενικό μακροπρόθεσμο 
αντίκτυπο, μοιρασμένα με όρους τοπικισμού και μικροπολιτικής. Οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, πάνω από το 90% των επιχειρήσεων στη 
χώρα, δεν βλέπουν σχεδόν τίποτα από τα κεφάλαια που προορίζονται 
για την ανάπτυξη. Καταδικάζονται έτσι σε μαρασμό και διαρκή 
καχεξία, με αποτέλεσμα ακόμη κι όταν επιβιώνουν να το καταφέρνουν 
φυτοζοώντας και καταφεύγοντας σε υπερχρεώση και φοροδιαφυγή. 
Είναι ένας φαύλος κύκλος που πρέπει να σπάσει. Απαιτείται για αυτό 
μια νέα, διαφανής και σχεδιασμένη με συγκεκριμένες προτεραιότητες, 
κατανομή των ευρωπαϊκών κονδυλίων. Χρειάζονται μέγαλης κλίμακας 
επενδύσεις, όχι απλώς συγκυριακές ενισχύσεις, για να εκσυγχρονιστεί 
η αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή με την εισαγωγή νέων 
τεχνολογιών, που απαιτούν λιγότερα χέρια, αλλά καλύτερα 
καταρτισμένους αγρότες και σημαντικά αρχικά κέφαλαια. Χρειάζεται 
η ενίσχυση των μεγάλων, αλλά και μικρότερων αστικών κέντρων, ώστε 
να μπορούν να αναπτύξουν ένα παραγωγικό δυναμικό, μια αγορά 
εργασίας αλλά και ταυτόχρονα τις θεμελιώδεις κοινωνικές υπηρεσίες 
(καταρχάς σε υγεία και εκπαίδευση όλων των βαθμίδων). Χρειάζεται 
δηλαδή μια Νέα Στρατηγική για τον Αγροτικό Τομέα. Οι άξονές της 
παραουσιάζονται παρακάτω.

Αυτό σημαίνει μια άλλη αντίληψη για την κοινωνική πολιτική. Η 
κοινωνική πολιτική δεν είναι κόστος ούτε παροχή. Είναι επένδυση. 
Ξεκινάει από την οικονομία και τον κόσμο της εργασίας. Δεν 
υπάρχει κοινωνική πολιτική χωρίς αντιμετώπιση των ανισοτήτων. 
Η αγοραστική δύναμη έχει μειωθεί κατά 30% - κι αυτό πριν από 
την έξαρση του πληθωρισμού και της ακρίβειας. Η κυβέρνηση είχε 
υποσχεθεί ελεύθερες και ανταγωνιστικές αγορές. Αντί γι’αυτό 
βλέπουμε ολιγοπώλια και πληθωρισμό της απληστίας. Το κράτος δεν 
μπορεί να παραμένει θεατής. Δεν χρειάζεται κρατικός έλεγχος και 
επιστροφή στον κρατικισμό. Χρειάζεται όμως τόλμη για σύγκρουση 
με κατεστημένα συμφέροντα ώστε η κρατική παρουσία να είναι άμεση 
για να διασφαλίζει τη λειτουργία της αγοράς, χωρίς ιδεολογικές 
αναστολές. Το κέρδος είναι κίνητρο, αλλά η αισχροκέρδεια είναι 
αντικοινωνική συμπεριφορά. Όπου η αγορά υπηρετεί την οικονομία 
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και την κοινωνία αποτελεσματικά αρκεί η εποπτεία. Όπου δεν 
λειτουργεί, το κράτος πρέπει να είναι παρόν. Με την έκρηξη του 
πληθωρισμού της απληστίας, η ακρίβεια -ιδιαίτερα σε βασικά αγαθά 
που πλήττει κυρίως τα χαμηλότερα εισοδήματα- έχει πάρει διαστάσεις 
κοινωνικής κρίσης.

Η Νέα Πρόταση για την Ελληνική Σοσιαλδημοκρατία του 21ου Αιώνα 
δεν είναι ούτε αποκλειστικά οικονομική, ούτε μόνο κοινωνική. Σε 
ένα κόσμο που αλλάζει ραγδαία, με καταλύτη την τεχνολογία, σε μια 
Ευρώπη που βιώνει ένα πολιτικό αδιέξοδο και σύντομα θα αναγκαστεί 
να αναζητήσει νέες διεξόδους, η πολιτική είναι ολιστική. Η τεχνολογία 
είναι καταλύτης της οικονομίας αλλά αλλάζει και τα κοινωνικά 
δεδομένα. Οι γεωπολιτικές ανακτατάξεις φέρνουν και ευκαιρίες. Οι 
κίνδυνοι στην εξωτερική πολιτική επιβάλλουν μεγάλες δαπάνες για 
την άμυνα, αλλά αυτές μπορούν να γίνουν και κινητήρια δύναμη για 
την αναβάθμιση της βιομηχανίας, της έρευνας και της ανάπτυξης στη 
χώρα. Η κοινωνική πολιτική έχει προτεραιότητα τους νέους, τους 
ασθενέστερους, τις βασικές ανάγκες του κοινωνικού συνόλου, αλλά 
η βελτίωση της ποιότητας ζωής στις πόλεις, η αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής, η προστασία του περιβάλλοντος, η αναβάθμιση 
της δημόσιας υγείας και της δημόσιας εκπαίδευσης μπορούν να είναι 
επίσης ο καταλύτης μιας νέας αναπτυξιακής προοπτικής, που θα 
στοιχίζει γύρω της το σύνολο των πολιτών. Χρειάζεται ένας φορέας 
για να αναδείξει αυτές τις προτεραιότητες. Κι αυτός σήμερα μπορεί 
να είναι μόνο το ΠΑΣΟΚ. Στηριγμένο στην εμπειρία και τη γνώση 
του και μαζί στην κατανόηση της ανάγκης για ανανέωση, για μια νέα 
πορεία - με ευρωπαϊκή οπτική και εθνικές προτεραιότητες. Αυτή είναι 
η πρότασή μας για το ΠΑΣΟΚ και για την Ελλάδα.
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1 ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

α. Νέα Στρατηγική για τον Αγροτικό Τομέα: 
νέοι αγρότες, νέες αγροτικές επιχειρήσεις, 
νέες τεχνολογίες

Από την αρχή του ελληνικού κράτους, η στρατηγική για τον αγροτικό 
τομέα συνίστατο στην εκμετάλλευση του προϊόντος των αγροτών 
προς όφελος των φορέων του χονδρικού και λιανικού εμπορίου. Το 
ΠΑΣΟΚ στήριξε τους αγρότες και προστάτευσε τα συμφέροντά τους 
μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σήμερα, η αγροτική Ελλάδα πρέπει να 
αλλάξει εποχή. Το όχημα είναι ένας στρατηγικός σχεδιασμός που να 
περιλαμβάνει
• τη μείωση του κόστους παραγωγής,
• την ενίσχυση των συμβουλευτικών μηχανισμών,
• τον εκσυγχρονισμό των παραγωγικών ομάδων και
• την προώθηση του τομέα των βιολογικών προϊόντων.

Προτάσεις:
Δημιουργία μοντέλου «Τοπικής Αγροτικής Εταιρίας», που θα έχει την 
μορφή ανώνυμης εταιρείας. Οι εταιρίες αυτές θα αποτελούν σχήματα 
ΣΔΙΤ (Συμπράξεις Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα) μεταξύ των αγροτών 
καθώς και των 13 Περιφερειών και των 332 Δήμων της χώρας. Αυτό 
το μοντέλο θα είναι ενιαίο για όλους τους δήμους ή τις κοινότητες, 
όπου οι ενδιαφερόμενοι (αγρότες ή όσοι έχουν αγροτική περιουσία) 
θα εισφέρουν τους ατομικούς αγροτικούς πόρους (καλλιεργήσιμες 
εκτάσεις, φυτείες, τρακτέρ, εξοπλισμούς, εφόδια, κλπ.) σε ένα ενιαίο 
σχήμα διαχείρισης, μεγάλης κλίμακας και υψηλής αποδοτικότητας.

Ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία ενός Φορέα Αγροτικών Εξαγωγών, 
ο οποίος θα εγγυάται την απορρόφηση της αγροτικής παραγωγής, 
την οποία θα μεταποιεί και θα εξάγει. Έτσι θα εξασφαλίζει υψηλές 
τιμές για τα κύρια εξαγωγικά προϊόντα της χώρας : Ελιές και Λάδι, 
Ροδάκινα, Πορτοκάλια, Οίνος, Βιομηχανικά φυτά, κλπ. 
Ο Φορέας Αγροτικών Εξαγωγών θα λειτουργεί με βάση τις αρχές 
της «συμβολαιακής γεωργίας».

1



12

Πλήρης Ασφαλιστική Κάλυψη του Εισοδήματος των Αγροτών. Αυτό 
θα γίνει με την αναδόμηση του ΕΛΓΑ και σε συνεργασία με την ιδιωτική 
ασφαλιστική αγορά.

Όσον αφορά τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό του Αγροτικού Τομέα, 
Προτάσεις:

Επιδότηση Εξοπλισμού Γεωργίας Ακριβείας: 
Παροχή επιδοτήσεων για την αγορά και εγκατάσταση εξοπλισμού 
γεωργίας ακριβείας, όπως αισθητήρες εδάφους, συστήματα GPS και 
drones, για τη βελτίωση της αποδοτικότητας και της παραγωγικότητας.

Δημιουργία Εθνικής Πλατφόρμας Ψηφιακής Γεωργίας: 
Ανάπτυξη μιας ψηφιακής πλατφόρμας που θα συγκεντρώνει δεδομένα 
από διαφορετικές πηγές (μετεωρολογικές προβλέψεις, δεδομένα 
εδάφους, αγορές προϊόντων) και θα παρέχει στους παραγωγούς 
εργαλεία για τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων.

Κατάρτιση στην Τεχνολογία και την Καινοτομία: 
Ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων και σεμιναρίων για την 
εκπαίδευση των αγροτών και κτηνοτρόφων στις νέες τεχνολογίες και 
στις καλύτερες πρακτικές της ψηφιακής γεωργίας.

Υποστήριξη στη Δημιουργία Ψηφιακών Συνεταιρισμών: 
Παροχή κινήτρων για τη δημιουργία και την υποστήριξη ψηφιακών 
συνεταιρισμών, που θα επιτρέπουν στους μικρούς παραγωγούς 
να μοιράζονται τεχνολογικές λύσεις και να ενισχύουν τη 
διαπραγματευτική τους δύναμη.

Ανάπτυξη Τεχνολογιών Διαχείρισης Υδάτων: Παροχή υποστήριξης 
για την ανάπτυξη και την υιοθέτηση τεχνολογιών που βελτιστοποιούν 
τη χρήση νερού στον πρωτογενή τομέα, μειώνοντας την κατανάλωση 
και ενισχύοντας την αποδοτικότητα.

Πρόγραμμα Ψηφιακής Μετάβασης για Μικρούς Παραγωγούς: 
Δημιουργία προγραμμάτων που θα υποστηρίζουν τους μικρούς και 
μεσαίους παραγωγούς στην ψηφιακή τους μετάβαση, εξασφαλίζοντας 
ότι κανένας δεν μένει πίσω.
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β. Στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας

Οι άξονες οι οποίοι διαμορφώνουν την πολιτική μας για την 
ενδυνάμωση του μεγέθους και ανάπτυξη των ΜΜΕ είναι οι εξής:

Προώθηση της Ανάπτυξης και Εξωστρέφειας, Μεταρρύθμιση του 
Φορολογικού και Ρυθμιστικού Πλαισίου, και Διευκόλυνση Πρόσβασης 
σε Πηγές Χρηματοδότησης.

Ενδεικτικές δράσεις:

� Δημιουργία Εθνικής Πλατφόρμας Crowdfunding για ΜμΕ: 
Η δημιουργία μιας εθνικής πλατφόρμας crowdfunding υπό την αιγίδα 
του κράτους, όπου οι ΜμΕ θα μπορούν να παρουσιάζουν τα έργα τους 
και να αντλούν κεφάλαια απευθείας από τους πολίτες, θα μπορούσε 
να προσφέρει μια νέα πηγή χρηματοδότησης που παρακάμπτει τις 
παραδοσιακές τραπεζικές δομές.

� Χρηματοδότηση ΜΜΕ μέσω Εθνικού Κεφαλαίου Κοινωνικής 
Επιχειρηματικότητας: Η ίδρυση ενός εθνικού κεφαλαίου που θα 
επενδύει σε ΜΜΕ με κοινωνικό προσανατολισμό (π.χ., επιχειρήσεις 
που ενσωματώνουν πρακτικές βιωσιμότητας ή που συμβάλλουν 
στην τοπική κοινότητα) θα μπορούσε να προσφέρει χρηματοδότηση 
σε επιχειρήσεις που συνδυάζουν την επιχειρηματικότητα με την 
κοινωνική ευθύνη.

� Ενίσχυση της Πρόσβασης σε Δημόσιες Συμβάσεις: με μέτρα όπως 
η ενίσχυση της επιλεξιμότητας κοινοπρακτικών σχημάτων ανάθεσης 
δημοσίων συμβάσεων και η περαιτέρω απλοποίηση των διαδικασιών 
υποβολής προσφορών.

� Αναβάθμιση των Ψηφιακών Δεξιοτήτων: παροχή εξειδικευμένης 
εκπαίδευσης σε ιδιοκτήτες και εργαζόμενους ΜμΕ με στόχο την 
αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων τους.

� Δημιουργία Ταμείου Στήριξης ΜΜΕ μέσω Μικροχρηματοδοτήσεων: 
Ίδρυση ενός ειδικού ταμείου που θα μοχλεύει ιδρύματα 
μικροχρηματοδοτήσεων ΜΜΕ βάσει του Ν. 4701/2020.

1
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� Μείωση Συντελεστή Φορολογίας Νέας Οντότητας: Μείωση του 
φορολογικού συντελεστή για τις νέες οντότητες που δημιουργούνται 
μέσω συγχωνεύσεων ή εξαγορών, ώστε να ενθαρρυνθούν οι 
επιχειρήσεις να προχωρήσουν σε συνεργασίες που αυξάνουν το 
μέγεθός τους και την ανταγωνιστικότητά τους.

� Απαλλαγή Υπεραξίας από Μεταβίβαση Παγίων Νέας Οντότητας: 
Απαλλαγή από τη φορολογία της υπεραξίας που προκύπτει κατά 
τη μεταβίβαση παγίων στοιχείων στην περίπτωση συγχώνευσης ή 
εξαγοράς, ώστε να ενισχυθεί η ρευστότητα και να μειωθούν τα κόστη 
της συναλλαγής.

� Μεταφορά Φορολογικών Ζημιών: Επιτρέπεται η μεταφορά 
φορολογικών ζημιών από τις απορροφούμενες ή μετασχηματιζόμενες 
επιχειρήσεις στη νέα οντότητα, ώστε να μειωθεί το φορολογικό βάρος 
και να ενισχυθεί η οικονομική ευρωστία των νέων σχημάτων

� Δημιουργία «Ομάδων ΦΠΑ» (VAT Groups): Δυνατότητα δημιουργίας 
VAT Groups, όπου επιχειρήσεις που συνεργάζονται αντιμετωπίζονται 
ως ενιαία οντότητα για φορολογικούς σκοπούς, επιτρέποντας 
την καλύτερη ταμειακή διαχείριση και μειώνοντας τη φορολογική 
επιβάρυνση.

� Κατάργηση Περιορισμού Μεταβίβασης του 75% των Μετοχών για 
5 Έτη: Κατάργηση του περιορισμού της μεταβίβασης μετοχών (75%) 
για μια περίοδο πέντε ετών, διευκολύνοντας έτσι τη διαδικασία 
συγχωνεύσεων και εξαγορών και ενισχύοντας την ευελιξία των 
επιχειρήσεων στους τομείς Χονδρικού Εμπορίου, Μεταποίησης και 
Μεταφορών.

� Εισαγωγή “Ομολόγων με Κοινωνικό Αντίκτυπο” για ΜμΕ: Τα 
ομόλογα κοινωνικών επιπτώσεων θα μπορούσαν να εκδίδονται για 
να χρηματοδοτούν ΜμΕ που επιδιώκουν να επιλύσουν κοινωνικά 
προβλήματα, με την απόδοση των επενδύσεων να συνδέεται με την 
επίτευξη μετρήσιμων κοινωνικών αποτελεσμάτων.
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γ. Προετοιμασία της αγοράς εργασίας 
για τις συνέπειες της 4ης Βιομηχανικής 
Επανάστασης

‘Eνα μεγάλο μέρος των παιδιών που ξεκινούν το δημοτικό το Σεπτέμβριο 
θα εργαστούν σε επαγγέλματα που δεν υπάρχουν σήμερα.

Οι μεγάλες προκλήσεις για την εγχώρια αγορά εργασίας είναι δύο: 
προετοιμασία για τις σαρωτικές συνέπειες της αυτοματοποίησης, και 
αύξηση του μέσου επιπέδου των μισθών ως αποτέλεσμα περαιτέρω 
αύξησης της παραγωγικότητας. 

Προτάσεις:

Άμεση συγκρότηση διακομματικής επιτροπής ειδικών που θα 
μελετήσει τις ιδιαιτερότητες της εγχώριας αγοράς εργασίας και 
παραγωγικής δομής, και θα παραδόσει Εθνικό Σχέδιο για την Αγορά 
Εργασίας εν όψει του κύματος αυτοματοποίησης. 

Αριστοτέλης και Tεχνητή Νοημοσύνη: Επαναπροσέγγιση των 
προγραμμάτων σπουδών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης προκειμένου 
να προετοιμάζουν και να εξοπλίζουν τους μαθητές με δεξιότητες, 
ανθεκτικότητα, και τρόπο σκέψης που θα μπορεί να συνδράμει σε 
μία διεθνή αγορά εργασίας που θα απαιτεί μεγαλύτερη τεχνολογική 
εξοικείωση. 

Δημιουργία Ανώτατου Κρατικού Ιδρύματος που θα προσφέρει 
οριζόντια και κάθετη κατάρτιση στις εφαρμογές Τεχνητής 
Νοημοσύνης. Άμεση σύνδεση με τα Κρατικά Πανεπιστήμια, 
με τα οποία θα έχει συμπληρωματική σχέση. Θα λειτουργεί ως 
συμπληρωματικό εργαλείο εκπαίδευσης, παρέχοντας προγράμματα 
που θα αντιστοιχούν σε περίπου 12 μήνες μερικής απασχόλησης.

Πληροφόρηση μαθητών και γονέων για τις διεθνείς τάσεις στα 
επαγγέλματα και δημοσιοποίηση ετήσιας αιτιολογημένης έκθεσης 
σχετικά με τις διεθνείς τάσεις μεσοπρόθεσμης ζήτησης, αλλά και 
ενημέρωση για τα επαγγέλματα που απειλούνται περισσότερο ως 

1
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προς την επιβίωσή τους. Η επιλογή σπουδών και κατ’ επέκταση 
επαγγέλματος θα πρέπει να υποστηρίζεται από δημόσια δεδομένα 
που θα μειώνουν την ασυμμετρία πληροφόρησης.

Αύξηση Παραγωγικότητας: Τεχνολογίες όπως το ChatGPT μπορούν 
να οδηγήσουν σε σημαντική αύξηση παραγωγικότητας και ΑΕΠ, 
με τα οφέλη να αντιστοιχούν σε επιπλέον 5-10% ανάπτυξη του 
πραγματικού ΑΕΠ σε βάθος δεκαετίας. Για να πετύχουμε τέτοιο 
αποτέλεσμα και για την Ελλάδα, θα πρέπει οι επιδόσεις στην 
Ελληνική γλώσσα των μοντέλων όπως το ChatGPT να βελτιωθούν 
σημαντικά, προσεγγίζοντας την αποτελεσματικότητα και σαφήνεια 
των απαντήσεων που δίνονται στα Αγγλικά. Θα πρέπει η Ελληνική 
Κυβέρνηση να δεσμευτεί να συνεργαστεί με τις εταιρείες που τα 
αναπτύσσουν και να επιτρέψει την πρόσβαση σε μεγάλο αριθμό 
εγγράφων προκειμένου να μπορέσουν αυτά τα μοντέλα να 
εκπαιδευτούν καλύτερα στην Ελληνική Γλώσσα (φυσικά, με απόλυτο 
σεβασμό στην ιδιωτικότητα και στα προσωπικά δεδομένα)

Δυναμική επανεξέταση των προγραμμάτων κατάρτισης και δια 
βίου μάθησης. Έμφαση στις δεξιότητες που είναι αναγκαίες για τη 
μετάβαση και που ταιριάζουν στην οικονομία της χώρας.

δ. Νέο Πλαίσιο για τις Δημόσιες Συμβάσεις

Το υπάρχον πλαίσιο επιλογής το οποίο προκρίνει την επιλογή 
της χαμηλότερης προσφοράς δεν μπορεί να οδηγήσει σε δομικό 
μετασχηματισμό της Οικονομίας. Αν μια κυβέρνηση επιθυμεί να 
μετασχηματίσει το παραγωγικό μοντέλο, θα πρέπει σε αυτό να 
συμβάλλουν και οι δημόσιες συμβάσεις. Όσον αφορά την Ελλάδα, 
αναλογούν περίπου στο 12% του ΑΕΠ, και αποτελούν περίπου το 
22% των συνολικών κρατικών δαπανών. 

Πρέπει λοιπόν μαζί με το κριτήριο του κόστους, να εισαχθούν και 
νέα κριτήρια που έχουν να κάνουν με τους εκάστοτε στόχους, όπως 
πχ η εναρμόνιση των προμηθευτών με συγκεκριμένες πρακτικές, η 
συμμετοχή των γυναικών στη διοίκηση της επιχείρησης, ποσοστώσεις 
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εργατικού δυναμικού, πολιτικές βιωσιμότητας, πρώτες ύλες από το 
εσωτερικό της χώρας, και πολλά άλλα. 

Εμείς προκρίνουμε μία μετατόπιση του τρόπου με τον οποίο 
αντιλαμβανόμαστε τις δημόσιες συμβάσεις: από ουδέτερες, σε 
στοχευμένες. Το αντεπιχείρημα κατά αυτής της άποψης είναι ότι 
το υφιστάμενο πλαίσιο είναι δίκαιο καθώς επιλέγεται η χαμηλότερη 
οικονομικά πρόταση. Όμως ακόμη και αυτή η επιλογή δεν είναι 
ουδέτερη, καθώς ευνοεί τις μεγάλες επιχειρήσεις οι οποίες μέσω του 
μεγέθους τους αντιμετωπίζουν πολύ χαμηλότερα κόστη ανά έργο. Δεν 
υπάρχει λοιπόν καμία πραγματικά ουδέτερη επιλογή- κάθε πλαίσιο 
ευνοεί κάποιους σε βάρος κάποιων άλλων, και έχει έρθει η ώρα να 
επαναξιολογήσουμε πως συμβαίνει αυτό.

Επίσης, πρέπει να μπει ένα τέλος στην κακή νομοθέτηση όσον αφορά 
τις συμβάσεις. Είναι ενδεικτικό ότι ο νόμος 4412 για το πλαίσιο 
των Δημόσιων Συμβάσεων, από την ημέρα δημοσίευσής του στις 8 
Αυγούστου 2016 έως τις 30 Μαΐου 2020, είχε υποστεί συνολικά 401 
τροποποιήσεις, κάτι που αντιστοιχεί σε περίπου δύο αλλαγές την 
εβδομάδα. 

ε. Εγχώρια Αμυντική Βιομηχανία

Η ανάπτυξη μιας ισχυρής και ανταγωνιστικής εγχώριας αμυντικής 
βιομηχανίας είναι κρίσιμη για την ενίσχυση της εθνικής ασφάλειας και 
της οικονομικής ανάπτυξης.

� Δημιουργία προγραμμάτων έρευνας και ανάπτυξης (R&D): 
Ενίσχυση της έρευνας και ανάπτυξης νέων αμυντικών τεχνολογιών σε 
συνεργασία με τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα.

� Αξιοποίηση Βιομηχανικής Συμμετοχής της Ελληνικής Βιομηχανίας: 
συμμετοχή της Ελληνικής Αμυντικής Βιομηχανίας στα εξοπλιστικά 
προγράμματα. Δεν γίνεται να δίνουμε τόσα δισεκατομμύρια 
για τους εξοπλισμούς, και να μην παράγεται ούτε μία βίδα από 
ελληνική εταιρεία. Πρέπει να πάμε σε εξορθολογισμό και εκ νέου 
αξιοποίηση των δυνατοτήτων οικονομικής ανάπτυξης και μεταφοράς 

1
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τεχνογνωσίας μέσω της παροχής αντισταθμιστικών οφελών 
συνδυαστικά με τη διενέργεια προμηθειών εξοπλισμού μεγάλης αξίας 
από το εξωτερικό. 

� Αξιοποίηση Ευρωπαϊκού ρόλου και πόρων: Διεκδίκηση ενεργού και 
σημαντικού ρόλου στο Ταμείο Αμυντικής Συνεργασίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο πλαίσιο του νέου ευρωπαϊκού αμυντικού δόγματος της 
Ευρώπης και της στρατηγικής θέσης της χώρας επί των εξωτερικών 
συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

� Προώθηση της εξαγωγής αμυντικών προϊόντων: Ενίσχυση της 
εξωστρέφειας της αμυντικής βιομηχανίας με την προώθηση εξαγωγών 
σε διεθνείς αγορές.

� Κίνητρα για την ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής: Παροχή 
φορολογικών ελαφρύνσεων και άλλων κινήτρων για τις εταιρείες που 
επενδύουν στην ανάπτυξη και την παραγωγή αμυντικών προϊόντων 
στην Ελλάδα.

� Δημιουργία εθνικού ταμείου για την αμυντική βιομηχανία: 
Ίδρυση ταμείου που θα υποστηρίζει τη χρηματοδότηση έργων 
αμυντικής τεχνολογίας και παραγωγής.

στ. Αντιμετώπιση της ακρίβειας

� Αναβάθμιση της Επιτροπής Ανταγωνισμού στη Συνταγματική 
Αναθεώρηση, και θεσμοθέτησή της ως την 6η Συνταγματικά 
Κατοχυρωμένη Ανεξάρτητη Αρχή. Άμεση αύξηση του επιστημονικού 
της προσωπικού για την υποστήριξη του έργου της.

� Ενίσχυση της Καταναλωτικής Πληροφόρησης μέσω ηλεκτρονικής 
εφαρμογής Τεχνητής Νοημοσύνης. Πλήρης υιοθέτησης της πρότασης 
του ΚΕΠΕ για αναβάθμιση της πλατφόρμας e-καταναλωτή, έτσι ώστε 
να μπορεί μέσω εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης να αξιολογεί τους 
τιμοκαταλόγους των super market και να βρίσκει την πιο συμφέρουσα 
επιλογή για τον εκάστοτε καταναλωτή, με κύρια παράμετρο την τοποθεσία 
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1

του. Ενσωμάτωση στην εφαρμογή της τεχνολογίας Google Lens.

� Παροχή κινήτρων στους εμπόρους λιανικής για το σχηματισμό 
ενώσεων, με σκοπό να αντιμετωπιστεί η ολιγοπωλιακή ισχύς των 
πολυεθνικών παραγωγών.

� Σταδιακή εκλογίκευση του ΦΠΑ στα τρόφιμα και προσέγγιση των 
προ-μνημονίων επιπέδων,

� Μέτρα για την αύξηση του ανταγωνισμού των προμηθευτών.

� Στενή εβδομαδιαία επιτήρηση της τιμολογιακής πολιτικής των 
πολυεθνικών και άμεση επιβολή και είσπραξη προστίμων σε 
ενδεχόμενες παραβάσεις.

� Δημιουργία παρατηρητηρίου κόστους παραγωγής και αγοράς 
λιανικής για κάθε μία από τις 13 Περιφέρειες. Αναγνώριση των 
συντελεστών που διογκώνουν το κόστος για τους παραγωγούς και 
παροχή στοχευμένων προτάσεων για την αντιμετώπισή τους.

� Τακτική συνεργασία αντιπροσώπων κυβέρνησης, εποπτικών αρχών 
και Ενώσεων Καταναλωτών.

ζ. Θεσμικές Μεταρρυθμίσεις

� Άμεση συγκρότηση μιας σταθερής Εθνικής Δημοσιονομικής 
Στρατηγικής, ως αποτέλεσμα διακομματικής συνεργασίας.

� Δημιουργία Μόνιμης Επιτροπής “Σοφών” για την Ελληνική 
Οικονομία. Η επιτροπή θα έχει ως αρμοδιότητα τη συγγραφή ετήσιας 
έκθεσης για την οικονομία.

� Αναβάθμιση και πολιτική στήριξη στην ανεξαρτησία του Κέντρου 
Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών, στα πρότυπα που είχε 
ο οργανισμός όταν αποτελούσε βασικό μηχανισμό επεξεργασίας 
προτάσεων οικονομικής πολιτικής.
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2
2  ΝEA ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

α.Ένα Νέο ΕΣΥ - βαθιές τομές για σύγχρονες 
υπηρεσίες δημόσιας υγείας για όλους

Η οικονομική και πολιτική κρίση της δεκαετίας 2009-2019 επέδρασε 
καταστροφικά στις υπηρεσίες Υγείας. Με εξαίρεση τις μεταρρυθμίσεις 
της σύστασης του ΕΟΠΥΥ και την επιτυχή λειτουργία της ηλεκτρονικής 
συνταγογράφησης, κάθε άλλη προσπάθεια προσαρμογής των 
υγειονομικών δομών στις σύγχρονες ανάγκες των ανθρώπων και 
της επιστήμης ανακόπηκαν ή ματαιώθηκαν καταλείποντας το ΕΣΥ 
σε μια τριπλή κρίση ποσοτικής και ποιοτικής έλλειψης ανθρώπινου 
δυναμικού-υποχρηματοδότησης και διοικητικής δυσπραγίας.

Προτάσεις:

Ενοποίηση υπηρεσιών ΕΣΥ - πρωτοβάθμιας, κοινωνικών υπηρεσιών 
– πρόνοιας σε έναν οργανισμό. Ανεξάρτητη διοικητική δομή 
εποπτευόμενη από το Υπουργείο Υγείας. Με Γενικό Διευθυντή και 
Εθνικό Ιατρικό Διευθυντή.

Ολιγομελές σχήμα διοίκησης για τις 9 Υγειονομικές περιφέρειες με 
εποπτικό ρόλο.

Στιβαρή διοίκηση νοσοκομείων: Διοικητής και συμβούλιο διοίκησης με 
μέλη επικεφαλής των κρίσιμων ιατρικών διευθύνσεων και των άλλων 
υπηρεσιών.

Κοινωνικός έλεγχος από συμβούλιο υγείας στην Αυτοδιοίκηση

Σύστημα αξιολόγησης υπηρεσιών και στελεχών. Διαδικασία 
κατάρτισης προϋπολογισμών.

Επαρκής στελέχωση των μονάδων: η διοίκηση να είναι υπεύθυνη για 
τις προσλήψεις.
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Ίδρυση κέντρων χρόνιων νοσημάτων για τις πιο σοβαρές χρόνιες 
παθήσεις. Εκπόνηση στρατηγικής αντιμετώπισης των 6 κύριων 
χρόνιων παθήσεων : καρκίνος, καρδιοαγγειακές παθήσεις- 
περιλαμβάνουν διαβήτη και αγγειακά εγκεφαλικά- , ψυχικές νόσοι, 
χρόνιες αναπνευστικές παθήσεις, άνοια, μυοσκελετικές παθήσεις. Οι 
πάσχοντες από σοβαρά χρόνια νοσήματα παρακολουθούνται από τα 
κέντρα χρονίων παθήσεων, όχι από τους προσωπικούς γιατρούς.

Νέος νοσοκομειακός χάρτης. Συγχωνεύσεις νοσοκομείων, κλινικών, 
εμπλουτισμός κλινικών με νέες ειδικότητες για καλύτερη εξυπηρέτηση 
των ασθενών, ίδρυση κλινικών αριστείας.

Επιστημονική διασύνδεση των κέντρων αριστείας με επαρχιακές 
κλινικές - Σύζευξη πρωτοβάθμιας με την δευτεροβάθμια περίθαλψη- 
κοινωνικές υπηρεσίες

Νέος ρόλος του προσωπικού γιατρού. Πρωταρχικός στόχος 
προσωπικού γιατρού η πρόληψη και η προαγωγή υγείας των πολιτών.

Επιδίωξη και θεσμοθέτηση της αλληλεπίδρασης των ασθενών με τους 
γιατρούς.

Εκπόνηση εθνικού προγράμματος πρόληψης (από τρόφιμα, 
συμπεριφορές, συνθήκες διαβίωσης, ως εργαστηριακές εξετάσεις)

Επαρκής χρηματοδότηση εξαντλώντας τα όρια της δημοσιονομικής 
αντοχής. Οι μεταρρυθμίσεις και οι νέες ιατρικές τεχνολογίες απαιτούν 
επενδύσεις στη δημόσια υγεία.

Ο ΕΟΠΥΥ μετατρέπεται σε ανεξάρτητο οργανισμό, που εποπτεύεται 
από το Υπουργείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Διαχειρίζεται το σύνολο 
των πόρων του τομέα της Υγείας.

Αποζημίωση υπηρεσιών: με τους ίδιους όρους στις δημόσιες δομές 
και στις ιδιωτικές με βάση την αξία της υπηρεσίας και την έκβαση, 
και όχι με βάση την ποσότητα των υπηρεσιών. Εξασφάλιση υγιούς 
ανταγωνισμού μεταξύ ΕΣΥ και ιδιωτικού τομέα (το χτίσιμο μιας 
σχέσης συμβίωσης). Σχέσεις ούτε παρασιτικές, ούτε μονομερώς 
ανταγωνιστικές, ούτε μόνο συμπληρωματικές. 
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Δημιουργία συνθηκών καριέρας για το προσωπικό του ΕΣΥ 
- ανάδειξη ταλέντων - αξιοκρατία και αξιολόγηση. Σύστημα 
εκπαίδευσης, μετεκπαίδευσης του προσωπικού. Μείωση της 
σπατάλης έχουμε όταν υπάρχουν επιβραβεύσεις στο προσωπικό που 
παρέχει τις σωστές υπηρεσίες. Εκπόνηση σχεδίου εκμετάλλευσης της 
τεχνολογίας και εμπλουτισμό του ΕΣΥ με άλλους επιστήμονες.

Απαγόρευση ιδιωτικής εργασίας εκτός ΕΣΥ στο προσωπικό. Η άσκηση 
ιδιωτικού έργου εντός ΕΣΥ ωφελεί το ΕΣΥ, ενώ αντίθετα η άσκηση 
εκτός ΕΣΥ ωφελεί τον ιδιωτικό τομέα.

Νέα μισθολογική πολιτική που λαμβάνει υπόψιν τις ευθύνες της 
θέσης, και την αποδοτικότητα της μονάδας. Κίνητρα μισθολογικά , 
επιστημονικά, κοινωνικά. Εξασφάλιση bonus στο προσωπικό από την 
μείωση της σπατάλης και την αύξηση της αποδοτικότητας.

Αναβάθμιση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας που προσφέρει το ΕΣΥ για 
όλους και ιδιαίτερα για τους νέους.

β. Μακροβιότητα και γήρανση

Εξελίξεις που έχουν ήδη συμβεί και δεν είναι αναστρέψιμες σημαίνουν 
ότι όλοι οι άνθρωποι στις αναπτυγμένες χώρες θα ζήσουμε 
περισσότερα χρόνια, και μάλλον πολύ περισσότερα. Η ποσοτική 
μεταβολή είναι αδιαμφισβήτητη. Επηρεάζει (ή πρέπει να επηρεάζει) 
τον ατομικό προγραμματισμό: Ένας σημερινός νέος πρέπει να 
προγραμματίσει τη ζωή του λαμβάνοντας υπόψη ότι η πιθανότητά του να 
ξεπεράσει τα 80 (ή ακόμη και τα 90 ή 100) είναι περισσότερο από 50%. 

Οι οιωνοί για την Ελλάδα είναι αποκαρδιωτικοί. Στην Ελλάδα αυξάνεται 
το προσδόκιμο επιβίωσης. Από την άλλη πλευρά, το προσδόκιμο σε 
καλή  κατάσταση υγείας, συρρικνώνεται: Οι Έλληνες και οι Ελληνίδες 
ζουν περισσότερα χρόνια, αλλά χειρότερα.

� Σύστημα κοινωνικής ασφάλισης για τη χρηματοδότηση της 
μακροχρόνιας φροντίδας. Στόχος να καλυφθεί το σύνολο της ανάγκης 

2
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– να μην υπάρχει κανένα κενό. Το πρότυπο της Γερμανίας προϋποθέτει 
ένα νέο κλάδο ασφάλισης (στην διοίκηση του οποίου συμμετέχουν 
εργοδότες και συνδικάτα, πιθανώς και ταμεία συντάξεων). Το νέο 
σύστημα θα αναγνωρίζει ρόλο και σε φροντιστές από μέσα από την 
οικογένεια αποδίδοντάς τους οικονομικές αποδοχές, ενώ παράλληλα 
θα τους στηρίζει μέσω προγραμμάτων κατάρτισης, συστημάτων 
αρωγής. 

� Αναγνώριση και κατοχύρωση των δικαιωμάτων των φροντιστών, 
ιδίως των ατύπων φροντιστών στο πλαίσιο της οικογένειας. Παροχή 
κατάρτισης, τεχνογνωσίας, και χρηματοδότηση διακοπών (respite 
leaves).

� Ενθάρρυνση και εποπτεία ιδιωτικών και/ή συλλογικών πρωτοβουλιών 
για την χρηματοδότηση και/ή παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, 
τα οποία θα στοχεύουν σε υπηρεσίες πέραν του εγγυημένου επιπέδου. 
Ασφαλιστικά προγράμματα φροντίδας, παροχή υπηρεσιών κατοικίας 
με ενσωμάτωση κλιμακούμενης φροντίδας  καθώς εξελίσσονται οι 
ανάγκες (Assisted living).

� Εφαρμογή ποιοτικών προτύπων και πιστοποίησης για την πλευρά 
της προσφοράς. Τέτοια πρότυπα θα επιτρέψουν την ανάπτυξη του 
κλάδου για να εξυπηρετήσει όλα τα τμήματα της αγοράς, αλλά θα 
επιτρέψουν και στη σημερινή άτυπη παροχή υπηρεσιών να βγει στην 
επιφάνεια και να αναβαθμιστεί ποιοτικά.
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γ. Αριστοτέλης και Τεχνητή Νοημοσύνη | Νέο 
Κοινωνικό Συμβόλαιο για την Παιδεία

Ο κόσμος της εκπαίδευσης πρέπει να προσαρμοστεί στις 
εξελίξεις της εποχής. Χρειάζεται ριζική παναπροσέγγιση των 
προγραμμάτων σπουδών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης προκειμένου 
να προετοιμάζουν και να εξοπλίζουν τους μαθητές με δεξιότητες, 
ανθεκτικότητα, και τρόπο σκέψης που θα μπορεί να συνδράμει σε 
μία διεθνή αγορά εργασίας που θα απαιτεί μεγαλύτερη τεχνολογική 
εξοικείωση. 

Προτάσεις:

Αναθεώρηση Προγραμμάτων Σπουδών: 
Η εισαγωγή της ΤΝ πρέπει να συνοδεύεται από αναθεώρηση των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Η ΤΝ δεν θα πρέπει να ενσωματωθεί 
απλώς στις υπάρχουσες διδακτικές προσεγγίσεις, αλλά να 
δημιουργηθούν νέα παιδαγωγικά μοντέλα που θα αναπτύσσουν τις 
κριτικές και δημιουργικές δεξιότητες των μαθητών, αντί να ενισχύουν 
μοντέλα απλής μετάδοσης γνώσης.

Αντιμετώπιση Ψηφιακών Ανισοτήτων: 
Η εισαγωγή της ΤΝ στην εκπαίδευση, που είναι θέμα χρόνου, μπορεί να 
δημιουργήσει ανισότητες, ειδικά σε κοινωνίες ή περιοχές με μειωμένη 
πρόσβαση στις τεχνολογίες. Είναι αναγκαία η δημιουργία ενός 
ολοκληρωμένου σχεδίου που θα παρέχει υλικοτεχνικές υποδομές και 
εξοπλισμό στα σχολεία, ιδιαίτερα σε αγροτικές και υποβαθμισμένες 
περιοχές, ώστε να διασφαλιστεί η ισότιμη συμμετοχή όλων των 
μαθητών στην ψηφιακή εποχή.

2
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3  ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

Η νέα γενιά είναι η γενιά που κατεξοχήν 
πλήρωσε την κρίση: με χρόνια ανεργίας, με 
δύσκολη ακόμη πρόσβαση στην αγορά εργασίας, 
με κακοπληρωμένες δουλειές, με αμοιβές 
δυσανάλογες με τα προσόντα, με μειωμένες 
προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης, με φυγή 
προς το εξωτερικό σε αναζήτηση προοπτικής. 

Αυτή η αιμορραγία πρέπει να σταματήσει. Παροξύνει τη δημογραφική 
απειλή για τη χώρα, στερεί από την Ελλάδα μια γενιά στην οποία 
είχε επενδύσει και ενσταλάζει απαισιοδοξία στην κοινωνία. 
Απαιτεί, λοιπόν, πολιτικές που να αντιμετωπίζουν άμεσα τα βασικά 
προβλήματα που πλήττουν ιδιαίτερα τους νέους - σε κάθε φάση της 
ζωής τους.

Από την αρχή της:

� Καθολική πρόσβαση σε βρεφονηπιακούς σταθμούς και νηπιαγωγεία 
- εγγυημένη θέση για όλα τα παιδιά που γεννιούνται. Όλες οι διεθνείς 
έρευνες δείχνουν ότι η έλλειψη κρατικής πρόνοιας στη βρεφική και την 
πρώτη παιδική ηλικία αποτελεί βασικό ανασταλτικό παράγοντα για τις 
γεννήσεις και, ταυτόχρονα, τροχοπέδη για την αύξηση της συμμετοχής 
των γυναικών στην αγορά εργασίας, που είναι βασικό μέτρο άμεσης 
αντιμετώπισης της δημογραφικής υστέρησης.

� Τέλος στην Παιδική Φτώχεια. 

� Κίνητρα για μαζικό επαναπατρισμό των νέων που έφυγαν από τη 
χώρα και εργάζονται στο εξωτερικό και, προπάντων, μια νέα πολιτική 
για την ενίσχυση της αγοράς εργασίας που να δημιουργεί καλές 
ποιοτικά -αμοιβή και όροι απασχόλησης- θέσεις εργασίας.

� Μια Εθνική Πολιτική για τη Στέγη, με πρακτικές προτάσεις για 
την αύξηση της προσφοράς κατοικίας, με έμφαση στις Κοινωνικές 
Κατοικίες. 

3
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α. Εθνική Πολιτική για τη Στέγη

Σε μια χώρα με υψηλότατο ποσοστό ιδιοκατοίκησης, καθώς και με το 
μεγαλύτερο ποσοστό κατοχής και δεύτερης κατοικίας, η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη κατάφερε να δημιουργήσει ένα τεράστιο κοινωνικό 
πρόβλημα στο στεγαστικό τομέα. Ο κύριος λόγος της αποτυχίας  ήταν 
η ψηφοθηρική πολιτική της ενίσχυσης της ζήτησης κατοικιών, με 
πάσης φύσεως επιδοτήσεις που αύξησαν τα ενοίκια και τις τιμές των 
ακινήτων στα αστικά κέντρα.

Η σημερινή κατάσταση δεν ήταν αποτέλεσμα αβλεψίας· η προσέλκυση 
ξένων αγοραστών κατοικιών και η συνεχής στήριξη του προγράμματος 
Golden Visa ήταν προεκλογικές δεσμεύσεις της Νέας Δημοκρατίας 
πριν τις εκλογές του 2019, τις οποίες εφάρμοσε πιστά. Ήταν 
συνειδητή πολιτική επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Προτάσεις:

Αξιοποίηση των ακινήτων του Δημοσίου. Το κράτος έχει παραλάβει 
δεκάδες χιλιάδες ακίνητα από αρνήσεις κληρονομίας, μόνο την 
πενταετία 2013-2018 (σύμφωνα με εκτιμήσεις πρόκειται για 
περισσότερα από 450.000 ακίνητα). Μένουν αναξιοποίητα, ενώ δεν 
υπάρχει κεντρικός φορέας ενεργητικής διαχείρισής τους. Προτείνουμε 
άμεση σύσταση σχετικού φορέα, με πολιτική εντολή την άμεση 
καταγραφή και αξιοποίηση του συνολικού αποθέματος, όπως και των 
γεωγραφικών και ποιοτικών του χαρακτηριστικών. 

Ξεμπλοκάρισμα των δεκάδων χιλιάδων περιπτώσεων που για 
γραφειοκρατικούς λόγους ένα σπίτι δεν μπορεί να πωληθεί / 
ενοικιαστεί (πχ επειδή λείπει ένα δικαιολογητικό).

Το κράτος να πουλήσει κάθε συμμετοχή του σε ακίνητο εξ’ αδιαιρέτου, 
για να ξεμπλοκάρει η αξιοποίησή του, με την αντικειμενική τιμή.

Νόμος με βάση τον οποίο όλα τα ιδρύματα, δήμοι και φορείς Δημοσίου 
Δικαίου θα πρέπει εντός τριετίας να έχουν βγάλει προς αξιοποίηση 
όλα τα ακίνητά τους που είναι χτισμένα και δεν αξιοποιούνται. 
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Δεν νοείται να υπάρχουν εκατοντάδες χιλιάδες κλειστά ακίνητα, για τα 
οποία κανείς δεν λέει / κάνει τίποτα, το ίδρυμα / φορέας χάνει έσοδα 
και μειώνεται η προσφορά. Προτεινόμενη διαδικασία:
- Διαγωνισμοί για κάθε ακίνητο χωριστά (για να συμμετάσχουν οι 
 πολίτες και όχι μόνο οι μεγάλοι παίκτες)
- Μακροχρόνια ενοικίαση για να έχει λόγο να επενδύσει κάποιος.
- Στην προσφορά να συνυπολογίζεται και η ανακαίνιση που τυχόν 
 θα δεσμευτεί να υλοποιήσει ο πλειοδότης.

Ανταποδοτικότητα από τα έσοδα του Τουρισμού. Οι Δήμοι σε κάθε 
νησί να υποδείξουν χώρους κατασκευής κατοικιών για δημοσίους 
υπαλλήλους (όπως οι δάσκαλοι, οι νοσηλευτές και οι γιατροί), μέσω 
προγραμμάτων ΣΔΙΤ, που θα χρηματοδοτηθούν από τα έσοδα από 
ξενοδοχεία και βραχυχρόνιες μισθώσεις.

Ακίνητα “Αγνώστου Ιδιοκτήτη”. Δημιουργία Φορέα για την καταγραφή 
και αξιοποίηση τους. Τα ακίνητα που δεν δηλώθηκαν κατά τη 
διαδικασία κτηματογράφησης εγγράφονται στην κτηματολογική 
βάση ως «Αγνώστου ιδιοκτήτη». Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
κτηματογράφησης, αυτά τα ακίνητα περνούν στην κυριότητα του 
Δημοσίου, βάσει του Ν. 2664/1998.

Ψηφιακή πλατφόρμα για φοιτητικές κατοικίες. Να αναπτυχθεί 
ένα απλό και εύκολα παραμετροποιήσιμο λογισμικό για μια ψηφιακή 
πλατφόρμα προσφοράς και ζήτησης φοιτητικής κατοικίας, η οποία 
θα λειτουργεί σε μόνιμη βάση. Μέσω της πλατφόρμας, οι ιδιοκτήτες 
κατοικιών που προορίζονται για εκμίσθωση σε φοιτητές, καθώς και 
οι ενδιαφερόμενοι μεσίτες, θα μπορούν να καταχωρούν εγκαίρως τις 
διαθέσιμες κατοικίες. Αυτό θα διευκολύνει τους νέους φοιτητές.

Θέσπιση προγράμματος ΣΔΙΤ για Φοιτητικές Εστίες σε όλες τις 
Πανεπιστημιουπόλεις, με συνεργασία των Δήμων και της Κυβέρνησης.

Υποχρέωση των τραπεζών να βγάλουν στην αγορά, εντός 18 μηνών, 
όλα τα ακίνητα που έχουν στην κατοχή τους. Πρόστιμο για κάθε 
ακίνητο που παραμένει αναιτιολόγητα εκτός αγοράς.

3
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β. Καταπολέμηση της Παιδικής Φτώχειας

Περίπου το 1/3 των παιδιών στη χώρα μας βρίσκονται κάτω από το όριο 
της παιδικής φτώχειας. Έχουμε χρέος ως κοινωνία να δράσουμε άμεσα 
για την εξάλειψη του φαινομένου. 

Προτάσεις:
� Προγράμματα ανακούφισης από την παιδική φτώχεια: Δημιουργία 
ειδικών προγραμμάτων στήριξης για οικογένειες με παιδιά που ζουν 
κάτω από το όριο της φτώχειας, περιλαμβάνοντας δωρεάν γεύματα στα 
σχολεία και παροχή σχολικών ειδών.
� Αναβάθμιση των προγραμμάτων στέγασης: Δυναμικά προγράμματα 
Κοινωνικής Κατοικίας, μέσω της αξιοποίησης των χιλιάδων ακινήτων 
του ελληνικού δημοσίου.
� Προστασία και υποστήριξη οικογενειών με παιδιά. Όλα τα παιδιά 
ηλικίας κάτω των 3 ετών θα πρέπει να έχουν πρόσβαση σε υψηλής 
ποιότητας, ολοήμερες υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης και 
φροντίδας, προκειμένου να προωθηθεί η προσχολική ανάπτυξη και 
να διευκολυνθούν παράλληλα ο συνδυασμός επαγγελματικής και 
οικογενειακής ζωής και η απασχόληση των γυναικών. Οι υπηρεσίες 
αυτές θα πρέπει να είναι οικονομικά προσιτές για όλες τις οικογένειες 
και δωρεάν σε όλους όσοι έχουν παιδιά που έχουν ανάγκη.
� Πρόσβαση στην κοινωνική προστασία για όλους. Όλοι οι άνθρωποι 
που εργάζονται, ανεξάρτητα από το εργασιακό καθεστώς τους, θα 
πρέπει να μπορούν να έχουν πρόσβαση και να συνεισφέρουν σε επαρκή 
κοινωνική προστασία, και για τις εισφορές θα πρέπει να λαμβάνονται 
υπόψη όλες οι πηγές εισοδήματος. Θα πρέπει να είναι προσβάσιμη καθ’ 
όλη τη διάρκεια της ζωής.
� Ίσες ευκαιρίες για εκπαίδευση και κατάρτιση. Σε συνεργασία με 
τους κοινωνικούς εταίρους, θα πρέπει να διαθέτουν αποτελεσματικά 
συστήματα διά βίου μάθησης τα οποία παρέχουν ευκαιρίες για 
αναβάθμιση των δεξιοτήτων και επανειδίκευση. Τα συστήματα αυτά 
θα πρέπει να ενισχύουν την απασχολησιμότητα όλων των ατόμων 
που είναι σε ηλικία εργασίας και να βελτιώνουν τη βάση δεξιοτήτων 
για τα επαγγέλματα του τομέα της περίθαλψης, την ψηφιοποίηση της 
εργασίας και την πράσινη μετάβαση.
� Θα πρέπει να εγγυηθούμε ίσες ευκαιρίες για νέους από οικογένειες 
χαμηλού εισοδήματος, ώστε να μπορούν να συνεχίσουν την εκπαίδευση και 
την κατάρτιση μετά το υποχρεωτικό σχολείο, για παράδειγμα με τη χορήγηση 
υποτροφιών και την παροχή οικονομικά προσιτής φοιτητικής στέγης.
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4  ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Το Ενεργειακό «Τρίλημμα» αποτελεί μια από 
τις μεγαλύτερες προκλήσεις της σύγχρονης 
ενεργειακής πολιτικής, καθώς προσπαθεί να ισορροπήσει 
τρεις κρίσιμες παραμέτρους: οικονομική προσιτότητα (affordability), 
βιωσιμότητα (sustainability) και ασφάλεια (security).

Προτάσεις: 

� Εξορθολογισμός της λειτουργίας του χρηματιστηρίου ενέργειας: 
Συντεταγμένες παρεμβάσεις στο χρηματιστήριο ενέργειας κατά τα 
πρότυπα της Ισπανίας και Πορτογαλίας.
� Εξασφάλιση ορθού ανταγωνισμού στη χονδρεμπορική αγορά 
ενέργειας: ενδυνάμωση της ΡΑΑΕΥ στον τομέα της παρακολούθησης 
της χονδρεμπορικής αγοράς με εφαρμογή διπλού μοντέλου Ex Ante / 
Ex Post παρακολούθησης
� Εξορθολογισμός της λειτουργίας της λιανικής αγοράς ενέργειας: 
θέσπιση κανόνων για τους διαφορετικούς τύπους συμβολαίων 
(σταθερής ή μεταβλητής χρέωσης) ώστε να εξισορροπούνται οι 
κίνδυνοι που αναλαμβάνονται εκατέρωθεν από πλευράς προμηθευτών 
και καταναλωτών και να εξασφαλίζεται η διαφάνεια της τιμολόγησης.
� Αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας: Προγράμματα 
υποστήριξης για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών των 
ευάλωτων ομάδων τα οποία θα διαμορφωθούν με βιώσιμο μοντέλο 
χρηματοδότησης και θα συνδυαστούν με κίνητρα μείωσης τηε 
ενεργειακής κατανάλωσης.
� Ανάπτυξη δικτύου αποθήκευσης ενέργειας: Δημιουργία υποδομών 
για την αποθήκευση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές.
� Κίνητρα για την αυτοπαραγωγή ενέργειας: Στήριξη των πολιτών 
και των επιχειρήσεων που θέλουν να παράγουν τη δική τους ενέργεια 
μέσω φωτοβολταϊκών ή άλλων τεχνολογιών.
� Διεθνείς συνεργασίες για την ενεργειακή ασφάλεια: 
Συμφωνίες με γειτονικές χώρες για τη διασφάλιση της ενεργειακής 
επάρκειας και ασφάλειας.
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Όσον αφορά την Κλιματική Αλλαγή, είναι ένα από τα μεγαλύτερα 
σύγχρονα προβλήματα, με άμεσες και μακροπρόθεσμες συνέπειες. 
Δεδομένου ότι οι επιπτώσεις θα είναι πιο έντονες για τα πιο ευάλωτα 
κοινωνικά στρώματα, έχουμε καθήκον να δράσουμε άμεσα. 

Προτάσεις:

Για τη Λειψυδρία:.
� Άμεσες επενδύσεις για μείωση των απωλειών νερού στα αστικά 
δίκτυα.
� Επενδύσεις σε νησιά και παράκτιες περιοχές στην παραγωγή 
πόσιμου νερού με αφαλάτωση χρησιμοποιώντας ΑΠΕ (έμμεσος 
τρόπος αποθήκευσης ενέργειας).
� Εκτεταμένη εφαρμογή άρδευσης με επεξεργασμένα λύματα 
(επαναχρησιμοποίηση νερού).

Για τις Πλημμύρες:
� Εκτεταμένη κατασκευή έργων ορεινής υδρονομίας για μείωση 
πλημμυρών, διάβρωσης, και κατολισθήσεων.
� Περιοχές εκτόνωσης πλημμύρας για την προστασία των οικισμών.
� Χρήση προηγμένων τεχνολογιών για πρόληψη και παρακολούθηση

Για τις δασικές πυρκαγιές:
� Ενίσχυση παραγωγικών δραστηριοτήτων μέσα στα δάση (συνεχής 
παρουσία ανθρώπων για υλοτομία, ρητίνευση, βόσκηση, καλλιέργεια)
� Ζώνες μη εύφλεκτης βλάστησης γύρω από οικισμούς και 
εγκαταστάσεις.
� Χρήση προηγμένων τεχνολογιών για πρόληψη και παρακολούθηση 
πυρκαγιών, και χρήση εξελιγμένων τρόπων πυρόσβεσης. Αξιοποίηση 
εφαρμογών Τεχνητής Νοημοσύνης και χειρισμού drones.
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5. ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Στον σύγχρονο κόσμο, η αντιμετώπιση των 
πολύ-κρίσεων, δηλαδή των ταυτόχρονων και 
συχνά αλληλένδετων κρίσεων που διαταράσσουν 
τις κοινωνίες και τις οικονομίες, καθίσταται 
ζωτικής σημασίας για τη σταθερότητα και την 
ανθεκτικότητα ενός κράτους. 

Οι πανδημίες, οι φυσικές καταστροφές, οι ενεργειακές κρίσεις, και οι 
κυβερνοεπιθέσεις αναδεικνύουν την ανάγκη για μια ολοκληρωμένη 
στρατηγική προετοιμασίας που θα θωρακίσει τη χώρα απέναντι σε 
απρόβλεπτες απειλές. 

Προτάσεις:

Διαφοροποίηση της σύνθεσης του ΑΕΠ: Ενθάρρυνση της 
διαφοροποίησης της οικονομίας ώστε να μην εξαρτάται από λίγους 
τομείς (π.χ. τουρισμός) και να αποφεύγονται οι τομεακοί κλυδωνισμοί. 

Δημιουργία Στρατηγικών Αποθεμάτων: Δημιουργία αποθεμάτων 
κρίσιμων πόρων, όπως τρόφιμα, ιατρικές προμήθειες και ενέργεια, για 
την αντιμετώπιση διακοπών στις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες ή 
απρόβλεπτων κρίσεων (π.χ. πανδημιών ή φυσικών καταστροφών).

Ετοιμότητα για Φυσικές Καταστροφές: Εφαρμογή ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων ετοιμότητας για φυσικές καταστροφές, που 
περιλαμβάνουν συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης, σχέδια 
εκκένωσης και ενημερωτικές καμπάνιες για το κοινό.

Ετοιμότητα για Πανδημίες: Οικοδόμηση ισχυρών δημόσιων 
συστημάτων υγείας που μπορούν να ανταποκριθούν γρήγορα σε 
πανδημίες. Εξασφάλιση επαρκών αποθεμάτων απαραίτητων ιατρικών 
προμηθειών, εξοπλισμού ατομικής προστασίας (PPE) και εμβολίων, 
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καθώς και ευέλικτα συστήματα υγείας που μπορούν να αυξήσουν τη 
χωρητικότητά τους όταν απαιτείται.

Επένδυση στην Κυβερνοασφάλεια: Προστασία των κρίσιμων 
υποδομών από κυβερνοεπιθέσεις. Αυτό περιλαμβάνει ενεργειακά 
δίκτυα, χρηματοοικονομικά συστήματα και υγειονομικές 
εγκαταστάσεις. Αντικατάσταση παλαιών και ευάλωτων συστημάτων με 
πιο ασφαλείς, σύγχρονες τεχνολογίες.






